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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ 
АДМІНІСТРУВАННЯ ПОДАТКІВ  
У СФЕРІ ГРАЛЬНОГО БІЗНЕСУ

Анотація. Україна в 2020 році дозволила гральний бізнес. Проте вимоги до його 
оподаткування не змінила, що негативно вплинуло на адміністрування податків у цій 
галузі. Проблеми з адмініструванням податків у сфері грального бізнесу демонструє 
статистика сплати податків організаторами азартних ігор. За 2021 рік організато-
ри азартних ігор сплатили 204,8 млн. грн податків, за 2022 рік –  730,9 млн. грн, тоді 
як за січень-жовтень 2023 року –  7,35 млрд. грн. Вказані статистичні дані свідчать про 
високу тінізацію ринку грального бізнесу та недостатність або неефективність існу-
ючих державних інструментів для адміністрування податків у сфері грального бізнесу. 

Метою статті є аналіз проблем адміністрування податків у сфері грального бізне-
су в Україні та формування науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення їх ад-
міністрування. Автором виокремлено такі проблеми, які впливають на адміністрування 
податків у сфері грального бізнесу: непослідовна політика щодо державного регулюван-
ня та оподаткування грального бізнесу; необхідність реформування моделі оподатку-
вання грального бізнесу з урахуванням найвищої в Європі вартості ліцензій на організа-
цію та проведення азартних ігор та розрахунок найбільш ефективної ставки податку 
з урахуванням інших платежів до бюджету; відсутність Державної системи онлайн-мо-
ніторингу як основного інструмента для моніторингу в режимі реального часу оборо-
ту організаторів азартних ігор і контролю повноти відображення ними своїх доходів 
та сплати податків; недосконалість базового законодавства, яке регулює гральний 
бізнес та суміжні види діяльності, що дає змогу проводити оптимізацію податків шля-
хом маскування діяльності з організації та проведення азартних ігор під суміжні види 
діяльності; недостатньо ефективна робота правоохоронних органів щодо боротьби 
з нелегальним гральним бізнесом та кримінальними правопорушеннями, які вчиняються 
у сфері грального бізнесу; недостатнє співробітництво Державної податкової служби 
України з Комісією з регулювання азартних ігор та лотерей, Міністерством фінансів 
України у питаннях контролю за діяльністю організаторів азартних ігор; відсутність 
досвіду у працівників ДПС у питаннях адміністрування податків у сфері грального біз-
несу.

Ключові слова: гральний бізнес, азартна гра, оподаткування, адміністрування подат-
ків, платник податку, податковий орган.
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Постановка проблеми. Укра-
їна в 2020 році дозволила 
гральний бізнес. Проте вимо-

ги до його оподаткування не змінила. Як 
не дивно, але хоча з 2009 року в Україні 
гральний бізнес заборонено, з прийнят-
тям Податкового кодексу України (набрав 
чинності з 1 січня 2011 року) питання 
оподаткування діяльності з організації 
та проведення азартних ігор врегульо-
вано. В Україні виникла безпрецедентна 
ситуація, коли зайняття гральним бізне-
сом було кримінально караним діянням, 
проте особливості його оподаткування 
були визначені в Податковому кодексі.

Після дозволу грального бізнесу За-
коном України «Про державне регулю-
вання діяльності щодо організації та про-
ведення азартних ігор» від 14 липня 
2020 року № 768-ІХ1 жодних змін щодо 
оподаткування та особливостей адміні-
стрування податків у сфері вже дозво-
леного грального бізнесу до Податково-
го кодексу України внесено не було, що 
негативно вплинуло на адміністрування 
податків у цій галузі.

Аналіз останніх досліджень у пу-
блікацій. Більшість наукових публіка-
цій в Україні присвячено питанням до-
цільності легалізації грального бізнесу 
(написані до 2020 року), або окремим 
питанням його адміністративно-право-
вого регулювання, зокрема, це роботи 
таких вітчизняних учених: Ю. В. Бодо-
ров, О. П. Гетманець, Д. О. Гетманцев, 
О. З. Гладких, Б. Р. Кондратов, О. Д. Ко-
стюченко, Д. В. Куцевол, В. М. Матвій-
чук, С. В. Михайлов, Є. В. Михайлова, 
О. М. Музичук, О. В. Пархоменко-Куце-
віл, М. М. Погорецький, О. В. Полулях, 
К. В. Профатіло, Н. Б. Савіна, Р. О. Сте-
фанчук, К. О. Торгашова, З. М. Топорець-
ка, С. В. Хом’юк, С. О. Шатрава та інші. 
Питання оподаткування грального біз-
несу лише фрагментарно розглядали-
ся в роботах Г. В. Бех, О. А. Дмитрик, 
М. П. Кучерявенко, А. В. Стаценко. Вод-
1 Про державне регулювання діяльності щодо організації та проведення азартних ігор: Закон України від 
14.07.2020 № 768-ІХ <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/768–20> дата звернення 01.12.2023.
2 За 10 місяців податки грального бізнесу у 10 разів більші від 2022 року <https://skilky-skilky.info/za-10-
misiatsiv-podatky-hralnoho-biznesu-u-10-raziv-bilshi-vid-2022-roku/> дата звернення 01.12.2023.

ночас комплексних наукових досліджень 
проблем адміністрування податків у сфе-
рі грального бізнесу після його легаліза-
ції в Україні не було.

Метою статті є аналіз проблем адмі-
ністрування податків у сфері грального 
бізнесу в Україні та формування науково 
обґрунтованих пропозицій щодо вдоско-
налення їх адміністрування.

Виклад матеріалу дослідження 
та його основні результати. Проблеми 
з адмініструванням податків у сфері 
грального бізнесу демонструє статис-
тика сплати податків організаторами 
азартних ігор. За 2021 рік організатори 
азартних ігор сплатили 204,8 млн. грн 
податків, за 2022 рік –  730,9 млн. грн, 
тоді як після активізації роботи тимчасо-
вої слідчої комісії Верховної Ради Укра-
їни за січень-жовтень 2023 року подат-
кові надходження від грального бізнесу 
склали 7,35 млрд. грн. Це в 10 разів біль-
ше від повного 2022 року та в 37 разів 
більше від 2021 року2.

Вказані статистичні дані свідчать про 
високу тінізацію ринку грального бізне-
су та недостатність або неефективність 
існуючих державних інструментів для 
адміністрування податків у сфері граль-
ного бізнесу.

Податковий кодекс України у під-
пункті 14.1.1–1 пункту 14.1 статті 14 
під адмініструванням податків, зборів, 
митних платежів, єдиного внеску на за-
гальнообов’язкове державне соціальне 
страхування та інших платежів відповід-
но до законодавства, контроль за дотри-
манням якого покладено на контролю-
ючі органи, розуміє сукупність рішень 
та процедур контролюючих органів і дій 
їх посадових осіб, що визначають інсти-
туційну структуру податкових та митних 
відносин, організовують ідентифікацію, 
облік платників податків і платників єди-
ного внеску та об’єктів оподаткування, 
забезпечують сервісне обслуговування 
платників податків, організацію та кон-
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троль за сплатою податків, зборів, плате-
жів відповідно до порядку, встановлено-
го законом1.

Відомо, що податки є примусовим 
платежем, тобто стягуються не на до-
бровільній основі, тому будь-яка держава 
має вирішувати питання оптимізації ад-
міністративних витрат на їх адміністру-
вання, щоб отримати вигоди, а не втра-
ти. При цьому ставки податків не мають 
прямої залежності від витрат на їх адмі-
ністрування, тому не можна стверджува-
ти, що низька ставка податку потребує 
малих витрат на його адміністрування, 
тоді як висока –  значних витрат. На-
справді не лише ставка податку, а інстру-
менти його адміністрування впливають 
на ефективність стягнення певних по-
датків, тому в кожному випадку встанов-
лення податків для певної галузі держа-
ва має обрати оптимальне рішення між 
ставкою податку і ефективними інстру-
ментами адміністрування, які дають дер-
жаві можливість його отримати.

Погоджуємось з З. М. Топорецькою, 
яка справедливо стверджує, що гральний 
бізнес завжди був і залишається високо-
ризиковим видом діяльності, який потре-
бує особливих інструментів державного 
управління та контролю за цим ринком2. 
Ці ж правила діють і для оподаткування 
грального бізнесу, оскільки у разі від-
сутності ефективних інструментів адмі-
ністрування податків у сфері грального 
бізнесу він починає використовуватись 
злочинцями для фінансування злочинної 
діяльності3, ухилення від сплати подат-
ків, легалізації корупційних доходів че-
1 Податковий кодекс України: Закон України від 02.12.2010 № 2755-VI <https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/2755–17#Text> дата звернення 01.12.2023.
2 З М Топорецька, Публічне управління гральним бізнесом та лотерейною діяльністю і протидія злочинам, 
пов’язаним з ними: теорія та практика: монографія (Київ, Алерта, 2022) 424.
3 З М Топорецька, Гральний бізнес як один з основних видів діяльності організованих злочинних угруповань 
(2017) 1 Вісник кримінального судочинства 134–141.
4 З М Топорецька, Легалізація корупційних доходів з використанням грального бізнесу та лотерей. Реаліза-
ція державної антикорупційної політики в міжнародному вимірі: матеріали VІІ Міжнар. наук. –  практ. конф. 
(Київ, 8–9 груд. 2022 р.) / ред.: В В Чернєй, С Д Гусарєв, С С Чернявський та ін. (Київ, Нац. акад. внутр. 
справ, 2022) 291–296.
5 А І Луцик, Фіскальні та регулюючі засади державного податкового менеджменту (автореф. дис. … канд. 
екон. наук: 08.04.01. Тернопіль, 2006) 20.
6 В М Мельник, Домінанти податків і оподаткування та забезпечення повноти їх дії (дис. … доктора еконо-
мічних наук: 08.00.08. Київ, 2007) 176.
7 А О Селіванов, Адміністрування податків: нові проблеми в адміністративному та фінансовому праві Укра-
їні (2002) 2 Право України 34–38.

рез виграші в азартну гру4 та багато ін-
шого.

При цьому суттєве підняття ставки 
податку для будь-якої галузі бізнесу без 
обґрунтованих розрахунків, як правило, 
призводить до значної тінізації галузі 
і вимагає від держави додаткових витрат 
на боротьбу зі злочинністю в цій сфе-
рі. Наприклад, А. І. Луцик чітко вказує 
на тісну залежність розміру бюджетних 
надходжень від ступеня розвитку під-
приємницької діяльності та водночас 
зазначає, що потенціал збільшення по-
даткових надходжень податку на прибу-
ток неможливо досягти за рахунок лише 
варіації ставки цього податку5.

У науці немає єдності щодо розумін-
ня поняття та змісту адміністрування 
податків. Це пов’язано з тим, що вона є 
міжпредметним поняттям і розглядаєть-
ся як економічна, юридична категорії або 
як категорія державного (публічного) 
управління.

За В. М. Мельником, «адмініструван-
ня податків –  це управлінська діяльність 
органів державної виконавчої влади, 
яка пов’язана з організацією процесу 
оподаткування та засновується на дер-
жавних законодавчих і нормативних 
актах»6. А. О. Селіванов розглядає адмі-
ністрування податків як «правовідноси-
ни, що складаються у сфері здійснення 
уповноваженими державними органами 
заходів з погашення податкового бор-
гу і передбачають застосування методів 
владнопримусового характеру до плат-
ників податків»7. Проте це так зване «ву-
зьке» визначення, яке не охоплює інші 
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правовідносини між платником податку 
та контролюючим органом під час його 
реєстрації платником податку та під час 
добровільної сплати ним податків.

Інші ж науковці, зокрема А. І. Крисо-
ватий та Т. Л. Томнюк, навпаки розгляда-
ють цю категорію в широкому розумін-
ні, стверджуючи, що «адміністрування 
податків –  це сукупність взаємопов’я-
заних управлінських процедур, опера-
цій та функцій прикладного характеру, 
які виконують органи виконавчої влади 
в безперервному циклічному процесі 
реалізації податкової політики держави 
з метою забезпечення мобілізації подат-
ків і податкових платежів до централізо-
ваних фондів грошових коштів держави 
та органів місцевого самоврядування. 
В широкому розумінні адміністрування 
податків –  це управлінська діяльність 
в організації відносин органів виконав-
чої влади і суб’єктів господарювання 
в процесі справляння обов’язкових пла-
тежів»1.

М. П. Чорний фіскальне адміністру-
вання визначає «як обумовлену норма-
ми законодавства діяльність фіскальних 
органів щодо забезпечення надходжень 
до бюджетів та цільових державних фо-
ндів»2.

Не можемо не звернути увагу на по-
зицію В. Л. Андрущенка, який розглядає 
фіскальне адміністрування як політику, 
науку та мистецтво: «Фіскальне адміні-
стрування –  державна політика в розу-
мінні дій владних і управлінських струк-
тур, за допомогою яких наявні фінансові 
ресурси у певних пропорціях розподі-
ляються через механізм оподаткування 
між приватним і публічним секторами 
економіки, між державою і населенням, 
а уряд за рахунок податків реалізує свої 
функції. Фіскальне адміністрування –  
наука, що формулює принципи ефектив-
ного управління податковою системою 
за даних соціально-економічних умов 
і суспільно-політичних обставин, оці-
1 А І Крисоватий, Адміністрування податків в Україні: організація та напрями трасформації: монографія / 
за ред. А І Крисоватий, Т Л Томнюк (Тернопіль, ВПЦ, «Економічна думка ТНЕУ», 2012) 44.
2 М П Чорний, Фіскальне адміністрування: навч. посіб. (Тернопіль, ТАНГ, 2002) 6.
3 В Л Андрущенко, Фіскальне адміністрування як наука і мистецтво (2003) 6 Фінанси України 28.

нює податкову систему в світлі певних 
теоретичних критеріїв. Фіскальне адмі-
ністрування –  мистецтво у всьому, що 
стосується успішного забезпечення 
з боку причетних до оподаткування дер-
жавних діячів, службовців і спеціалістів 
з реалізації податкової політики шляхом 
проведення адекватних рішень через 
органи законодавчої представницької 
влади (що в умовах плюралістичної де-
мократії може бути проблемою) та функ-
ціонування податкової системи на основі 
професійних знань, досвіду і високої ви-
конавської майстерності»3.

Не вдаючись глибоко в етимологію 
адміністрування податків, пропонуємо 
в контексті цього дослідження обрати 
методологічною основою широке ро-
зуміння адміністрування як сукупність 
управлінських процедур, операцій, 
функцій та дій контролюючих органів 
і дій їх посадових осіб, які забезпечують 
сплату податків організаторами азартних 
ігор.

Складовими системи національного 
податкового адміністрування К. І. Шва-
бій та Ю. Д. Гусак визначають такі:

 – «організація податкових відносин 
(визначення складу податкової системи, 
звітності, законодавче забезпечення, роз-
робка правил реєстрації платників по-
датків, побудова економічно ефективної 
системи податкових органів і їх інформа-
ційної взаємодії із зацікавленими струк-
турами різних рівнів виконавської влади, 
гармонізація податкової та монетарної 
політики тощо);

 – планування, прогнозування та ана-
ліз надходження податків (вивчення 
впливу макроекономічних показників 
і податкового законодавства на стан по-
даткових надходжень та їх динаміку);

 – регулювання податкових відносин 
(у тому числі за допомогою історико-по-
літичної складової) передбачає облік 
платників податків, забезпечення мобілі-
зації податків і зборів, масово-роз’ясню-
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вальна та консультативна робота, вве-
дення податкових преференцій та інші 
форми реалізації регулюючої функції 
податків;

 – податковий контроль (проведен-
ня податкових перевірок, застосування 
штрафів, санкцій за порушення чинних 
норм податкового законодавства)»1.

Автор вбачає такі проблеми адміні-
стрування податків у сфері грального 
бізнесу, які впливають на розмір подат-
кових надходжень:

 – непослідовна політика щодо дер-
жавного регулювання та оподаткування 
грального бізнесу. Неврахування дер-
жавою особливостей грального бізнесу, 
його ризиковості для суспільства та не-
обхідності обмеження обсягів цього рин-
ку в інтересах суспільства2;

 – необхідність реформування моделі 
оподаткування грального бізнесу з ура-
хуванням найвищої в Європі вартості 
ліцензій на організацію та проведення 
азартних ігор та розрахунок найбільш 
ефективної ставки податку з урахуван-
ням інших платежів до бюджету3;

 – відсутність Державної системи 
онлайн-моніторингу як основного ін-
струмента для моніторингу в режимі 
реального часу обороту організаторів 
азартних ігор і контролю повноти відо-
браження ними своїх доходів та сплати 
податків. Така система згідно з Законом 
№ 768 мала бути впроваджена до серпня 
2022 року, проте досі відсутня;

 – недосконалість базового законо-
давства, яке регулює гральний бізнес 
та суміжні види діяльності, що дає змогу 
1 К І Швабій, Ю Д Гусак, Напрями підвищення ефективності адміністрування податків в Україні (2008) 10 
Наукові записки. Серія «Економіка» 240–247.
2 Детальніше див.: М А Погорецький, З М Топорецька, Гральний бізнес: історія та правове регулювання: 
монографія (Київ, ВД «Дакор», 2014) 92; З М Топорецька, Законодавча форма публічного управління 
гральним бізнесом (2022) 2 (121) Вісник Київського національного університету імені Тараса Шевчен-
ка: юридичні науки 81–87 <https: doi.org/10.17721/1728–2195/2022/2.121–14>; M Pohoretskyi, A Cherniak, D 
Serhieieva, Z Toporetska, & E Iskenderov, State monopoly on gambling on the example of the organization 
lotteries by state-owned banks (2022) 11(54) Amazonia Investiga, 357–366 <https://doi.org/10.34069/
AI/2022.54.06.34> <https://amazoniainvestiga.info/index.php/amazonia/article/view/2068$> data zvernennia 
07.12.2023; R O Stefanchuk, D O Hetmantsev, & Z M Toporetska, Models of public game business governance 
in the world (2022) 29 (1) Journal of the National Academy of Legal Sciences of Ukraine, 94–105. DOI: 10.37635/
jnalsu.29(1).2022.94–105.
3 Z Toporetska, Reforming of gambling taxation in Ukraine in the context of the European integration (2022) 4 
Baltic Journal of Legal and Social Sciences 94–104. <https://doi.org/10.30525/2592–8813–2022–4–12>.
4 М А Погорецький, З М Топорецька, Розслідування зайняття гральним бізнесом: процесуальні й криміна-
лістичні засади: монографія (Київ, Алерта, 2015) 250.

проводити оптимізацію податків шля-
хом маскування діяльності з організації 
та проведення азартних ігор під суміжні 
види діяльності;

 – недостатньо ефективна робота 
правоохоронних органів щодо боротьби 
з нелегальним гральним бізнесом та кри-
мінальними правопорушеннями, які вчи-
няються у сфері грального бізнесу4;

 – недостатнє співробітництво Дер-
жавної податкової служби України 
з Комісією з регулювання азартних ігор 
та лотерей, Міністерством фінансів 
України у питаннях контролю за діяль-
ністю організаторів азартних ігор;

 – відсутність досвіду у працівників 
ДПС у питаннях адміністрування подат-
ків у сфері грального бізнесу.

Всі ці проблеми потребують вирі-
шення в найближчий час. Тоді можемо 
очікувати на суттєве покращення показ-
ників надходжень до бюджету податків 
від діяльності з організації та проведен-
ня азартних ігор.

Висновки. Адміністрування подат-
ків у сфері грального бізнесу –  це сукуп-
ність управлінських процедур, операцій, 
функцій та дій контролюючих органів 
і дій їх посадових осіб, які забезпечують 
сплату податків організаторами азартних 
ігор. На ефективність адміністрування 
податків від грального бізнесу сьогодні 
впливає низка проблем, більшість з яких 
не залежать від контролюючого органу, 
проте вирішення яких дозволить суттє-
во покращити адміністрування податків 
з цієї сфери.
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PROBLEM ISSUES OF TAX ADMINISTRATION IN THE SPHERE OF GAMING BUSINESS

Abstract. In 2020, Ukraine allowed the gambling business. However, the requirements for its 
taxation have not changed, which has had a negative impact on tax administration in this area. Prob-
lems with tax administration in the field of gambling business are demonstrated by the statistics of tax 
payments by gambling organizers. In 2021, gambling organizers paid UAH 204.8 million in taxes, in 
2022 –  UAH 730.9 million, while in January-October 2023 –  UAH 7.35 billion. These statistics indicate 
a high level of shadowing of the gaming business market and the insufficiency or ineffectiveness of 
existing state instruments for tax administration in the field of gaming business. The purpose of the 
article. analysis of the problems of tax administration in the field of gambling business in Ukraine and 
the formation of scientifically based proposals for improving their administration. The author singles 
out the following problems that affect the administration of taxes in the field of gambling business: 
inconsistent policy regarding state regulation and taxation of gambling business; the need to reform 
the gaming business taxation model taking into account the highest cost of licenses for the organiza-
tion and conduct of gambling in Europe and calculating the most effective tax rate taking into account 
other payments to the budget; the absence of the State online monitoring system, as the main tool for 
real-time monitoring of the turnover of gambling organizers and control of the completeness of their 
income and tax payment; the imperfection of the basic legislation that regulates the gambling busi-
ness and related activities, which allows tax optimization by disguising the activities of the organiza-
tion and conducting gambling under related activities; insufficiently effective work of law enforcement 
agencies in the fight against illegal gambling business and criminal offenses committed in the field of 
gambling business; insufficient cooperation of the State Tax Service of Ukraine with the Commission 
for the Regulation of Gambling and Lotteries, the Ministry of Finance of Ukraine in matters of control 
over the activities of gambling organizers; lack of experience of DPS employees in matters of tax 
administration in the field of gambling business.
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